



市技师学院不断丰富育人内涵,持续深化文化引领工程 “五位一体”系统推进全环境立德树人

滨州日报/滨州网通讯员 张东疆 李雪琪

近年来,滨州市技师学院坚持立德树人根本任务,以育人、以文化人,将校园文化建设作为学校基础性工作,整合学院南北校区资源,持续深化“四大工程”,创新打造以黄河文化为引领,以红色文化、工匠文化、廉洁文化、绿色文化为主要内容的“五位一体”文化体系,不断丰富育人内涵,引导师生增强文化自信和文化自觉,系统推进全环境立德树人。

强化组织领导,构建校园文化新格局

坚持集成思维,结合学院新校区建设,成立以学院主要领导为组长的校园文化建设领导小组,定期召开调度会、研讨会,系统推进校园文化建设。

丰富组织形式,将校园文化建设作为主题教育调研内容,通过与师生交流座谈、发放调查问卷等,广泛听取意见建议,系统规划校园文化分区、内外氛围营造、景观创设等,着力打造悦目怡心、充满升级的校园育人环境,构建适合南北校区同步发展的校园文化新格局。

强化育人质量,打造校园文化新体系

持续深化文化引领工程,打造以黄河文化为引领,以红色文化、工匠文化、廉洁文化、绿色文化为主要内容的“五位一体”文化体系,系统推进全环境立德树人。

加强黄河文化建设,讲好新时代黄河故事。聚焦校园文化、思政教学、课堂教学、活动实践、服务地方、北校区建设六个方面,在推动黄河流域生态保护和高质量发展上“走在前、开新局”。学院创新开展“讲黄河故事 育时代新人”主题实践活动,进一步弘扬“团结、务实、开拓、拼搏、奉献”的黄河精神,引导广大师生在干事创业中“争第一、干唯一、创一流”,奋力建设黄河流域高水平技师学院。充分发挥课堂教学的育人主渠道作用,促进专业教育与思政教育同行,在思政教学中设置“课前三分钟”活动,将黄河精神、黄河沿岸的红色教育故



事等内容,以诗词、成语、俗语、歌谣和历史故事等不同形式融入思政课堂。全方位开展课程思政、“黄河文化”主题课堂暨骨干教师公开课活动,充分发挥教师教学“主力军”作用,挖掘黄河文化、黄河精神,开展课题研究,将黄河文化融入到教书育人全过程。

加强红色文化建设,传承红色基因。学院将红色资源转化为教育资源,用红色文化引领师生健康成长。定期组织师生到黄河楼、渤海革命老区纪念馆、博兴县高家渡革命历史纪念馆等地开展红色研学和新时代文明实践。每年开展“青春向党 奋进新征程”红色五月系列活动,通过红色教育影片赏析、清明祭奠、学生红色讲解团、“暑期三下乡”志愿服务活动、读书故事分享会等主题活动,引导青年学生厚植爱国情怀、传承红色基因。用中华优秀传统文化滋养社会主义核心价值观,在每年春节、端午、中秋等传统节日,扎实开展“我们的节日”主题活动,近年来累计开展各类活动50余次,参与师生1万余

人次。加强工匠文化建设,培育高素质技能人才。自2019年开始,学院已连续举办六届校园技能节,该活动历时近两个月时间,分别设教师组、学生组、校企竞技组三个组别,累计参与师生近2万余人次。通过开展该项活动,学院旨在进一步弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,提升学生技能、丰富校园文化,达到以赛促学、以赛促教、以赛促练、以赛促建的良好效果,在校园内营造人人皆可成才、人人尽展其才的浓厚氛围。

加强廉洁文化建设,打造“黄河清韵 廉润校园”文化品牌。创新形式载体,拓展廉洁文化宣教阵地,打造“知行堂”、廉政文化长廊、学院公众号等多元宣教阵地。坚持立德树人,推动廉洁文化融入教学课程,每学期开展专题思政课、廉政党课,参与师生1500人次。通过规章制度解读、警示案例学习、教育基地参观等形式,教育引导广大教师以身作则、廉洁从教。组织开

展主题讲座、主题升旗仪式等,持续加强师生廉洁教育,注重以案为戒。通过党风廉政会议、警示教育大会、谈话提醒等形式,加强党风廉政和反腐败警示教育,引导广大干部知敬畏、存戒惧、守底线。

加强绿色文化建设,持续推进“五个一”节约型校园建设。推进“五个一”节约型校园建设,以节约水、电等能源消耗为目的,弘扬节约精神,在全院上下形成“以勤俭节约为荣,以奢侈浪费为耻”的良好风尚,提高教育教学资源利用率,节约可利用的一切资源,爱护学院的一切财产。采取绿化浇灌、修剪、病虫害防治等措施,做好卫生保洁、油烟净化等工作,大力推动绿色文化的传播和实践,营造绿色、健康、舒适的学习生活校园环境,促进环保意识的提升,全院上下共同努力,保障学院的持续和谐发展。

强化载体建设,创新文化育人新模式

2018年,学院投资180余万元,建成建筑面积约400平方米的红色传承党性教育基地——知行堂。“知行堂”是学院进行党员思想教育和对广大师生开展红色传承教育的重要阵地,同时也是山东省基层干部学历教育实践教学基地和博兴县青少年社会实践活动基地。先后被评为滨州市关心下一代红色教育基地、滨州市新时代文明实践基地、滨州市爱国主义教育基地等。截至目前,“知行堂”累计接待各级党政企事业单位、青年学生约2万余人次。

2020年,学院又投资100余万元,建成307平方米心理健康教育中心,含个体咨询、沙盘游戏、情绪宣泄等8个功能室,开设心理健康课程,建立学院、系部、班级、宿舍“四级”预警防控体系。近年来,学院已组织开展学生心理健康测评3万余人次,为每个学生都建立了心理档案。同时,以“5·25”心理健康月为载体,学院扎实开展心理健康主题班会、“心灵树洞”线上留言、心理健康讲座、学生远足等活动,筑牢师生心理健康防线。

了解城市发展 增强爱滨情感

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 高敬 报道)近日,滨州实验学校2021级5班的孩子们在老师的带领下,走进滨州市城市规划展示馆,了解滨州城市沿革和历史文化,感受滨州时代风貌,体会日新月异的城市发展。

滨州市规划展示馆展示了滨州的人文历史、城市建设和发展前景,是了解一座城市的重要窗口。馆内大量采用平面立体化手

法和高科技手段,将多媒体、飞趣360、信息瀑布、3D影院、数字沙盘等现代声光电技术融入多项展示环节,这让同学们不但探寻到了历史文化之美,更领略了现代科技之精。通过了解兵圣孙武、文学大家范仲淹、帝师杜受田等历史文化名人故事,同学们不禁感叹家乡的人杰地灵;通过了解滨州市城市规划和城市发展成果,同学们更增加了对家乡的热爱之情。

临池镇中心小学 实施6S精益管理

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 李燕 报道)近年来,邹平市临池镇中心小学在“和合”文化理念的指引下,不断加强“田园生活幸福教育”品牌建设,积极落实学校“管理规范年”,坚持科学管理、精益管理,通过实施6S精益管理

(整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全),建立健全人、事、物管理机制,促进各项工作流程化、标准化、常态化,构建整洁有序的工作环境,从而培养师生良好行为习惯,提升学校形象,丰富学校文化内涵。

创意手工 变废为宝



日前,阳信县金阳街道学区第五实验小学一年级四班的武士泽在向同学们介绍自己的手工作品制作过程。

近期,该校开展了“变废为宝

创意手工”作品比赛,旨在引导教育孩子们从小养成绿色环保、勤俭节约的好习惯。

(滨州日报/滨州网通讯员 林世军 摄影)

一场别开生面的 班主任心理培训

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 张萌萌 孙采瑜 艾正凯 报道)近日,在滨城区第二实验小学的团队心理活动室中,一场由国家二级心理咨询师李桂茹老师带来的班主任体验式培训有序进行。此次培训旨在通过互动与体验,提升班主任的心理素质,改进班主任的教育方法。

在李桂茹老师的指导下,滨城区第二实验小学全体班主任积极参与了精心设计的心理游戏和互动环节,包括“大风吹”“成长三部曲”“我说你做”等。这些活动不仅形式多样,而且针对性强,让班主任们通过亲身体验更深入地理解学生的心理需求,掌握有效的心理沟通技巧。

车王镇中学学生 人人都有育人导师

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 刘荣涛 刘连坤 报道)近日,无棣县车王镇中学组织开展全员育人导师制活动。

活动中,车王镇中学的25名班主任根据本班学生的兴趣爱好、学习优势和学科教师的教育教学特点,帮助和引导每

位学生在和导师之间双向选择的基础上,确定了自己的育人导师。按照规定,导师要定期开展活动,对学生的思想、学习、生活、心理、成长等方面进行全面指导,助力学生健康成长成才。活动开展以来,取得良好效果。

好生小学组织学生 探秘多样生物

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 尹红 报道)日前,邹平市好生小学开展“国际生物多样性纪念日”主题研学活动。

活动中,同学们首先走进花卉市场,观赏美丽的花卉和绿植,了解自然和生命的意义。通过近

距离观察各种植物的外形特征、生长环境等,同学们了解了保护环境的重要性,扩充了知识面。之后,同学们又来到水族馆,一边观赏各种淡水生物和海洋生物,一边聆听教师讲解,学到了很多课本以外的知识。

法治副校长进课堂 科普自我保护知识

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王纹纹 宋现英 报道)为增强孩子们的安全防范意识和自我保护能力,避免伤害儿童事件发生,近日,滨州实验学校一年级12班邀请滨州市人民检察院第六检察部主任暨滨州实验学校法治副校长余金走进课堂,围绕“我们的身体不容侵犯”主题,给孩子们带来一堂自我保护法治课程。

课堂上,余金通过PPT讲解、播放儿歌视频以及和孩子们互动

等形式,让孩子们认识自己的隐私部位,并明确告诉孩子们,隐私部位是属于自己身体的小秘密,不许他人看和触碰,也不能随便触碰、讨论别人的隐私部位。同时,余金向同学们讲解了7个安全小法则,以及必须要勇敢做的8件事。

通过互动提问,余金教会了孩子们如何分辨和防范性侵害,让孩子们懂得了要敢于说“不”,以及如何正确地维护自己的合法权益。

青春向党 挺膺担当

为加强共青团队伍建设,厚植青少年家国情怀,近日,阳信县第四实验中学举行新团员入团仪式。

仪式在庄严的国歌声中拉开帷幕。仪式上,宣读了新团员名单,并向新团员颁发了团徽和团员证。之后,团委书记带领新团员们进行宣誓,新团员代表和优秀团员代表分别发言。(滨州日报/滨州网通讯员 魏停停 摄影)

第四实验中学2024年新团员入团仪式



了解海洋生态 学习保护海洋

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 高明慧 王金平 报道)为引导学生深刻认识海洋强国战略,增强海洋环境保护意识,5月25日上午,滨州实验学校一年级23班全体师生走进位于滨州市海洋发展与渔业局

的滨州海洋意识教育基地,开展了“浓情五月,相约海洋”主题研学活动。

在讲解员的引导下,同学们参观了多姿多彩的海洋生物标本,了解了海洋民俗文化、海洋历史等方

面的知识,对广袤海洋有了更深层次的认识。特别是参观“蛟龙号”载人潜水器模型时,同学们无比震撼,极大激发了爱国情怀和努力探索海洋的学习热情。

在“海洋之殇”讲解式体验课环

节,孩子们深入了解了海洋垃圾给海洋带来的严重危害,为海洋生物因垃圾破坏生态而失去绿色家园倍感心痛。课后孩子们纷纷表示,将认真学习垃圾分类和科学处理垃圾等知识,当好守卫海洋的小战士。

北城英才学校举办“书香阅读”系列主题活动

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 张洪新 邢岩国 报道)为培养学生阅读兴趣,提高学生阅读素养,近日,滨城区北城英才学校举行“书香润泽心灵 阅读点亮心灯”系列主题活动。

开展研学实践活动。学校组织

学生代表走进滨州市图书馆开展研学实践活动,在工作人员引领下,同学们体验了自助借还机、电子借阅机等,开启了一段探索智慧与快乐的旅程,充分感受了图书馆的文化气息。

开展亲子阅读分享活动。学校

紧抓“读书月”活动契机,开展“亲子共读”“阅”享时光”读书分享活动,引领学生与书籍为伴、与经典为友、与博览同行,拓宽亲子沟通渠道。

开展教师好书推荐活动。在读书分享沙龙活动中,每位教师结合自己喜欢的书籍,或概述阅读内容,

或畅谈读书心得,或分享推荐理由,以不同的方式与大家分享阅读感悟与收获,在分享中感受书香魅力。

一系列活动的开展,既激发了学生的读书热情,增进了亲子情感,又丰富了师生的课余文化生活,帮助师生提高了综合素养。